
 1 

Σχολική ενσωµάτωση των Α.Μ.Ε.Α.Κ.Ι.– Μια εκπαιδευτική  

καινοτοµία 
 (Παρέµβαση - Τοποθέτηση  του  µέλους  του  συλλόγου µας  ∆ασκάλου   Χρίστου  Πατσάλη στο 17ο 

Συνέδριο των οµοσπονδιών : ΠΟΕ∆ –∆ΟΕ  που έγινε στη Λευκωσία ( 30 /04 – 01/ 05/ 2003) µε θέµα : 

«Εδική Εκπαίδευση στην Ελλάδα και την Κύπρο» ) 

 

Η ενσωµάτωση των παιδιών µε ειδικές ανάγκες στα σχολεία γενικής εκπαίδευσης 

εκφράζει µια ανθρωπιστική1 και δηµοκρατική θέση έναντι των Α.Μ.Ε.Α.Κ.Ι. 

(Ατόµων Με Ειδικές Ανάγκες Και Ικανότητες). Μια παιδαγωγική τάση µε 

κοινωνικές προεκτάσεις, η οποία προκαλεί στην εκπαίδευση δυναµικές παιδαγωγικών 

εφαρµογών, µε άµεσο αποδέκτη την εκπαιδευτική πραγµατικότητα, και προοπτική το 

µετασχηµατισµό της. Υπ’ αυτήν την έννοια, όπου µέσω της παραγόµενης από τις 

διάφορες εφαρµογές γνώσης, κρίνεται η παραδοσιακή εκπαιδευτική πράξη,  

αναδύονται ζητήµατα της σύγχρονης εκπαίδευσης και αµφισβητούνται, αρχές, ρόλοι, 

µέθοδοι , πρακτικές, και διαφοροποιούνται δοµές και λειτουργίες του σηµερινού 

σχολείου, η ενσωµάτωση αποτελεί µια καινοτοµία. 

Ως τέτοια η σχολική ενσωµάτωση δε συναρτάται µόνο µε το θεσµό σχολείο 

(οριζόντια ή κάθετη διάρθρωση, αναλυτικά προγράµµατα, διοικητικό καθεστώς κλπ.) 

αλλά και µε την κοινωνία γενικότερα (κοινωνικές νόρµες, εκπαιδευτική πολιτική 

κλπ.). Εκφράζεται δε η άποψη, ότι οι πρακτικές για την υλοποίησή της ξεπερνούν 

κατά πολύ το σχολικό πλαίσιο και αποτελούν «όψεις του αγώνα εναντίον των 

κοινωνικών ανισοτήτων» 2 . Είναι η αρχή για την αλλαγή της κοινωνίας γενικότερα. 

Η εµπλοκή των εκπαιδευτικών στις δραστηριότητες της συγκεκριµένης 

καινοτοµίας για την διεκπεραίωσή της, προϋποθέτει ύπαρξη ή καλλιέργεια ανάλογης 

συνείδησης, και επιβάλλει σχετική προετοιµασία, συνεχή υποστήριξη και 

επιµόρφωση
3. Το σχολικό σύστηµα επίσης θα πρέπει να διαφοροποιείται σε επίπεδο 

δοµής και λειτουργιών διαρκώς (administrative Integration), ώστε να εξαλείφονται τα 

στοιχεία που προκαλούν το διαχωρισµό και τον αποκλεισµό των διαφορετικών 

µαθητών, επιτρέποντας περαιτέρω σε όλους τους µετέχοντες ανεξαιρέτως να 

προσλαµβάνουν και να απολαµβάνουν τα παρεχόµενα απ’ αυτό µορφωτικά αγαθά και 

υπηρεσίες, ισότιµα και µε τις ανάλογες ιδιαιτερότητές τους. 

Κατά το Feuser4 ενσωµάτωση δε σηµαίνει την προσαρµογή των ανθρώπων µε 

«αναπηρίες» στους κανόνες των µη «αναπήρων», ούτε τον περιορισµό των 
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δυνατοτήτων εξέλιξης των µη «αναπήρων» σ’ ένα για όλους εφικτό επίπεδο, αλλά 

την επανόρθωση της µεταξύ τους κατεστραµµένης κοινωνικής και ατοµικής 

ενότητας, την άρση των αποτελεσµάτων του υφιστάµενου µεταξύ τους ψυχικού 

ακρωτηριασµού.  Προϋποθέσεις οι οποίες θα επιτρέψουν , ώστε  η ζωή τους να 

διέπεται εφ εξής από σχέσεις όχι αθροίσµατος αλλά συστήµατος5 γεγονός που είναι 

και ζητούµενο.  

Γίνεται έτσι φανερό, ότι η ενσωµάτωση αποτελεί µια διαδικασία, που πρέπει να 

επιτελείται συνεχώς και αδιαλείπτως. Η δε εκπαιδευτική της πραγµατοποίηση 

προϋποθέτει την ανάπτυξη µιας πρακτικής µεγιστοποίησης της αλληλεπιδραστικής 

µάθησης, έτσι ώστε να συντείνει αυτή στη διεύρυνση των δυνατοτήτων βελτίωσης 

της συµπεριφοράς των δυο οµάδων (ειδικών παιδιών και µη), να διευκολύνει την 

κατάργηση της κοινωνικής απόστασης των µεταξύ τους διαφορών, και να προκαλεί 

αλλαγές και στο γνωστικό τους ορίζοντα. 

Η παραπάνω προϋπόθεση υποχρεώνει το σχολείο ως παιδαγωγικό περιβάλλον να µη 

δίνει έµφαση µόνο στις ακαδηµαϊκές γνώσεις (γνωστικός τοµέας) αλλά και να ασκεί 

επιπλέον και προγραµµατισµένη κοινωνική αγωγή, µε περιεχόµενο µάθησης 

προσανατολισµένο στο αξιακό επίπεδο. Τέτοια αγωγή ασκείται όταν το σχολείο 

περιλαµβάνει στους προγραµµατικούς του στόχους κοινωνικές πρακτικές σχετικές µε 

την καλλιέργεια και διαµόρφωση κοινωνικά χρήσιµων και συνεπώς ευνοϊκών προς 

την ενσωµάτωση τύπων συµπεριφοράς (αποδοχή, ανεκτικότητα6, αλληλεγγύη … 

προς το διαφορετικό) και εκδηλώνει παράλληλα και την ανάλογη ετοιµότητα για την 

πραγµάτωσή τους. 

Η προαναφερθείσα διαδικασία, που φέρνει σε αντίθεση κοινωνικές πρακτικές και 

συλλογικές αναπαραστάσεις ενδείκνυται, γιατί δηµιουργεί περιστάσεις ενδοατοµικών  

και διατοµικών συγκρούσεων στην οµάδα επιφέροντας παράλληλα την τροποποίηση 

και µετεξέλιξη7 των κοινωνικών αναπαραστάσεων των µελών της µε τελικό βέβαια 

αποδέκτη τη σχολική ενσωµάτωση. 
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ΑΝΑΦΟΡΕΣ  –  ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ 

 

1/ Η έννοια γίνεται εδώ αντιληπτή πέραν των άλλων πτυχών της ως µία αδιάλειπτη πνευµατική 

και εκπαιδευτική προσπάθεια εκ µέρους αυτών που ασχολούνται µε το παιδί να µετατρέψουν τη 

δυνατότητα, που αυτό έχει , να διεκδικεί τα δικαιώµατά του ως πρόσωπο, σε πραγµατικότητα.  

2/ Καββαδία – Γώγου Λ.: «Ενσωµάτωση ή διαχωρισµός», περιοδ.: «Σύγχρονη 

Εκπαίδευση» Τχ.: 34, σελ. 36. 

3/ Βλ. περισσότερα, Χρίστος Πατσάλης, περιοδ. : «Ανοιχτό Σχολείο», Τχ.: 55, σελ. : 

29-21. 

4/ Feuser G. : “Gemeinsame Erziehung behinderter and nicht behinderter Kinder in 

Kindergardenheim” Bremen 1984. σελ.: 217. 

5/ Ξηροµερίτη Α.: «Ειδική Εκπαίδευση», εκδ.: Πανεπιστηµίου Πατρών, 1997,σελ.: 

47. 

6/ Η ανεκτικότητα αποτελεί όπως υποστηρίζει ο Ουµπέρτο  Έκο (Βλ. Εφηµερ. : «Κυριακάτικη 

Ελευθεροτυπία»: 11/05/97, σελ. 55) θεµελιώδη κανόνα για την κοινωνική συµβίωση και 

ταυτόχρονα σηµαντική ηθική αρετή, η οποία ωθεί όχι µόνο στην αποδοχή της 

διαφορετικότητας αλλά στην αναγνώριση µιας αξίας στον άλλον. Η δε απόκτησή της 

εγγράφεται κατά τον ίδιο στο πλαίσιο µιας διαρκούς εκπαίδευσης η οποία κατά τη 

νευροφυσιολογία όπως επισηµαίνεται δια στόµατος J.P. Changeux (βλπ. Εφηµερ. : «ΤΟ 

ΒΗΜΑ» 17/08/97 σελ. 3) πρέπει ν’ αρχίζει όσο το δυνατόν από πιο µικρή ηλικία. 

 7/ Παπαστάµος, Σ. : «Κοινωνικές αναπαραστάσεις» εκδ.: «Οδυσσέας», Αθήνα, 1995, 

σελ.: 31-35. 


